TÉMA – MINERALOGIE
·  Pro 9. ročník ZŠ, Opakovací hodina
·  Celkem 20 žáků v jedné třídě
·  Cíl:
· zopakování probrané látky z mineralogie

· ověření znalostí žáků, 

· demonstrace vzorků jednotlivých nerostů

·  Hodina má3 části:

1) Samostatná práce žáků "Cesta kolem světa"

Ve třídě je celkem 20 žáků. Každý žák dostane samostatně jeden pracovní list, který bude muset vyplnit (pracovní listy viz, wordovská příloha). 

Dohromady je pět variant pracovních listů, tudíž pouze 4 žáci ze třídy mají stejnou variantu pracovního listu. V zadání pracovního listu jsou popsané jasné instrukce, jak žáci mají postupovat při jeho vyplnění. 

Náplň pracovních listů je taková, že se žáci vžijí do role objevitelů, kteří hledají minerál po celém světě. Díky plnění různých úkolů, luštění tajenek a hledání souřadnic v atlase, se žáci v závěru pracovních listů dozvědí, který minerál našli, do jaké skupiny nerostů patří a na jaké lokalitě se vyskytuje.

 Dohromady je vytvořeno 5 variant pracovních listů (= 5 druhů minerálů =5 skupin nerostů (zlato = kovy; grafit = nekovy; opál = oxidy; galenit = sulfidy; fluorit = halogenidy). Posledním samostatným úkolem žáků bude najít ostatní spolužáky, kteří měli tu samou variantu pracovního listu a utvořit tak tým. Název každého týmu bude podle skupiny, do které se daný, objevený minerál řadí (př: objevený minerál = zlato, název týmu = kovy)
2) Práce ve skupinách "Cesta kolem třídy"

Po vyplnění pracovních listů a rozdělení se do týmů podle nerostů, se žáci přesunou před katedru, kde se dozvědí podrobnější informace o průběhu práce ve skupinách. Práce ve skupinách, neboli cesta kolem třídy, je sestavena celkem z pěti stanovišť tak, aby každá skupina pracovala samostatně na každém z nich. Po časovém úseku se skupiny posunují podle směru hodinových ručiček na další stanoviště (př: skupina, pod názvem kovy, začne pracovat na stanovišti číslo 1., po uplynulých 10 minutách se přemístí na stanoviště číslo 2. Na místo kovů, se na stanoviště číslo 1. přesune tým Nekovy). 

Na začátku své práce každý tým dostane záznamový arch, do kterého si během své cesty kolem třídy zaznamenají řešení všech úkolů z jednotlivých stanovišť. Na konci se pro srovnání a porovnání všech skupin zkontrolují tyto záznamové archy s výsledky, popřípadě opraví chyby, které žáci během úkolů udělali.

Záznamový arch:

Každý tým bude mít svůj vlastní záznamový arch, pro zapsání výsledků z jednotlivých stanovišť. Záznamový arch má podobu čtvrtky o rozměrech A3 a je oboustranný.

 Na první straně bude název každého týmu (kovy, nekovy, oxidy, 
sulfidy, halogenidy). Dále první strana bude obsahovat volný prostor pro zapsání výsledků ze stanoviště čs. 1. - určování tvrdosti, lesku a průhlednosti nerostů; ze stanoviště čs. 2. - identifikace nerostů podle smyslů; a ze stanoviště čs. 3. - určování drahých kamenů podle
obrázků.
 Na druhé straně archu bude řešení ze stanoviště čs. 4. Každý záznamový arch má na celé, druhé straně načrtnutou mapu světa. Na stanovišti čs. 4. budou pro každý tým připraveny barevné papírky, s jednotlivými názvy drahých kamenů. Žáci budou mít za úkol 
nalepit papírky s názvy podle jejich zeměpisného rozšíření do mapy světa.

Výsledky ze stanoviště čs. 5. Nebudou zaznamenány v arších, ale na interaktivní tabuli (viz dále).
· STANOVIŠTĚ ČÍSLO 1.

Na prvním stanovišti žáci mají tři úkoly (všechny úkoly se vztahují k jednomu nerostu, k tomu, který si každý tým objevil ve svém pracovním listu). Prvním úkolem bude určení tvrdosti nerostu podle Mohsovy stupnice, kterou by žáci měli znát.

Ukázka Mohsovy stupnice pro názornost 

[image: image1.png]MOHSOVA STUPNICE TVRDOSTI
(O OO OO OO OO ()

. mastek - vryp nehtem

. sadrovec - vryp nehtem

. kalcit - vryp médénou minci

. fluorit - snadny vryp kapesnim nozem
. apatit - obtizny vryp kapesnim nozem
. Zivec - vryp ocelovym pilnikem

. kfemen - udé¢lé vryp do skla

. topaz - udéla jednoduse vryp do kifemenu
. korund - udela jednoduse vryp do topazu
0. diamant - nejtvrdsi znamy material





Druhým úkolem je určení lesku nerostu. Během roku se žáci učili typy lesku, které rozeznáváme v oboru mineralogie (mastný, matný, 
hedvábný, kovově lesklý, skelný, perleťový, diamantový) 

Ukázka typů lesku u nerostů 
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Třetím úkolem na stanovišti číslo 1., je určení průhlednosti nerostu. Žáci si v hodinách biologie říkali, co to vlastně průhlednost je a které čtyři typy rozeznáváme (průhledný, částečně průhledný, průsvitný, neprůhledný).

Ukázka 4 typů průhlednosti u nerostů 
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Na konci prvního stanoviště si každý tým zapíše do svého záznamového archu tyto tři vlastnosti nerostu, který objevili pomocí pracovního listu: tvrdost podle Mohsovy stupnice, lesk a průhlednost podle jednotlivých typů, které znají z probrané látky. 

· STANOVIŠTĚ ČÍSLO 2.

Na druhém stanovišti budou mít žáci připraveno 5 druhů nerostů (pyrit, kalcit, halit, síra, mastek). Z biologie člověka žáci znají, že smyslová soustava je složena z 5 základních smyslů (zrak, sluch, chuť, čich, hmat). Žáci mají za úkol pomocí každého smyslu identifikovat jeden z předložených nerostů. U tohoto stanoviště je nutný pedagogický dozor z důvodu použití HCL na určení nerostů, podle sluchu.

Ukázka identifikace nerostů podle smyslů 
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e Nerost, ktery zaci maji identifikovat pomoci
zraku, je pyrit

e Pouhym okem lze rozeznat krychlovity tvar
typicky charakteristického krystalu pyritu

e Nerost urceny zaky pomoci sluchu je kalcit
Po kapnuti 3% kyseliny HCL unikaji
z nerostu bublinky uhli¢itanu
vapenatého za doprovodu Suméni

Podle chuti zaci maji ur¢it nerost halit,
ktery si rozdrobi v dlani a po oliznuti
jim zistane slana chut v tstech

e Pomoci hmatu maji zaci urc¢ite nerost
mastek, protoze na omak je mazlavy
e Kuze na prstech zlistane po otfeni o nerost ma|

Rozsi: sirinky





· STANOVIŠTĚ ČÍSLO 3.

Žáci na třetím stanovišti budou mít připraveno 40
 fotografií drahých kamenů pod jednotlivými čísly. Názvy drahých kamenů budou mít napsané na svých záznamových arších. Úkolem žáků bude přiřadit správné číslo, pod kterým je fotografie drahého kamene, do svého záznamového archu, ke správnému názvu (př: Adulár - 1, Achát - 2, atd..). Žáci mohou mít k dispozici atlas nerostů.

Ukázka obrázky drahých kamenů 
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Ukázka správného řešení 
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· STANOVIŠTĚ ČÍSLO 4.

Na stanovišti čs. 4 bude připraveno určitý počet barevných papírků s názvy drahých kamenů (př: 4 žluté papírky s nápisem "zlato", 5 fialových papírků s nápisem „diamant“ atd...). Úkol bude spočívat v umístění a nalepení jednotlivých papírků s nápisy drahých kamenů, podle jejich zeměpisného rozšíření do mapy světa, kterou každý tým žáků má ve svém záznamovém archu.

Ukázka mapy světa a “papírků“ s nápisy nerostů
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Ukázka správného řešení zeměpisného rozšíření nerostů v mapě světa
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· STANOVIŠTĚ ČÍSLO 5.

Poslední stanoviště číslo 5. je umístěno u interaktivní tabule, kde 
každý tým žáků má k dispozici jeden elektronický list v programu Smart notebooku. Každý tým bude mít na vlastním, elektronickém listě napsané tři nerosty a soustavy, ve kterých krystalizují. Každý tým má stejné tři druhy nerostů. Úkolem každého týmu bude nakreslit ideální tvar krystalu nerostů. Výsledky se na konci porovnají překleknutím elektronických listů každého týmu.

Ukázka správného zobrazení krystalů 
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3) Demonstrace vzorků nerostů

Ametyst, Achát, Aragonit, Křišťál, Obsidián, Pyrit, Růženín, Wanadinit, Záhněda

